

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение



Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 23 (4437) · 3 апреля 2025 г.



Бадра Гунба официально вступил в должность Президента Абхазии

Уважаемый Бадра Зурабович, примите сердечные поздравления по случаю Вашего вступления в должность Президента Республики Абхазия. Отношения между нашими странами развиваются в духе дружбы и союзничества. Рассчитываю, что Ваша деятельность во главе государства будет способствовать их дальнейшему упрочению. Братские народы России и Абхазии связаны общей историей. Особое, непреходящее значение для нас имеет День Победы в Великой Отечественной войне. Отмечая эту важнейшую дату, россияне и абхазы воздают дань благодарности и уважения героическому поколению победителей. Приглашаю Вас принять участие в торжественных мероприятиях по случаю 80-й годовщины Великой Победы в Москве 9 мая 2025 года. Буду искренне рад видеть Вас в российской столице в этот знаменательный день.

**Президент Российской Федерации
Владимир ПУТИН**

Инаугурация Президента Республики Абхазия

Русудан БАРГАНДЖИЯ

2 апреля, в 12.00 ч., в Большом зале заседаний Кабинета Министров РА состоялась торжественная церемония вступления в должность избранного Президента Абхазии Бадры Гунба. Он принес присягу в присутствии депутатов Парламента Абхазии и судей Конституционного суда. На церемонии присутствовали представители законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, члены ЦИК, многочисленные гости. В торжественной обстановке Президент Бадра Гунба, положив руку на текст Конституции РА, на абхазском языке принес присягу народу Абхазии в том, что он «приложит свои зна-

ния и силы во имя его благополучия, мира и спокойствия». Бадра Гунба поклялся строго следовать требованиям Конституции Республики Абхазия, выступать гарантом ее неукоснительного исполнения органами власти, соблюдения прав и свобод всех граждан республики. После принесения присяги был исполнен Государственный гимн Республики Абхазия. Бадра Гунба вручили атрибуты президентской власти – штандарт, печать с изображением герба Республики Абхазия, шашку, символизирующую роль Президента как Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами РА и абхазский посох (алабаща). Президент выступил с краткой программной речью:

– Вступая в должность Президента Республики Абхазия и осознавая масштаб ответственности, возлагаемой на меня, обращаюсь ко всем соотечественникам – независимо от национальной, рели-

(Окончание на 2-й стр.)

Подвиг народа: одна Победа на всех К 80-летию Победы в Великой Отечественной войне



Русудан БАРГАНДЖИЯ

*Мы дети Великой Победы!
Мы дети Великой Страны!*

Владимир Фёдоров
День Победы – один из самых важных праздников, которые отмечают в Абхазии. Он касается каждого жителя постсоветского пространства, объединяет несколько поколений. В этот день каждый из нас чувствует себя частью очень важного исторического события.

В преддверии Великого праздника корреспондент газеты «Республика Абхазия» беседует с председателем общественной организации «Русский культурный центр» РА, заслуженным работником высшей школы Абхазии Натальей Васильевной Каюн о значении Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

– Наталья Васильевна, на ваш взгляд, какой главный урок дала миру Вторая мировая война, и смог ли мир им воспользоваться?

– В преддверии 80-летия Великой Победы позвольте поздравить всех ветеранов и граждан Абхазии с этим знаменательным праздником. Тяжело отвечать на этот вопрос, так как, к большому сожалению, многие не извлекли никаких уроков из этого зверского «изобретения» рода человеческого – войны. Мы видим что происходит в мире сегодня, помним что происходило в Абхазии более трёх десятилетий назад. Люди не

поняли, что самое ценное на земле – это человеческая жизнь, которую уносят вооружённые конфликты и войны. Для Абхазии эта боль ещё очень остра, так как раны прошедшей войны пока не зажили. Сегодня многие политики пытаются использовать насилие для решения своих проблем, некоторые государства продолжают уничтожать народы для удовлетворения своих политических амбиций.

Мои родители – Каюн Василий Петрович и Каюн-Сосунова Антонина Ивановна – участники Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Отец мой прошёл всю войну, до этого участвовал в Финской кампании, служил в Молдавии. Всё это было связано

лась к празднику Победы и всегда в этот день накрывала стол во дворе дома. Так отмечали этот праздник. Мама не считала себя участницей войны. Она закончила медучилище и поступила в Ленинградский мединститут. Но началась война. Мама осталась работать хирургической медсестрой сначала в Сочинском госпитале, затем и в Сухуме. Спустя много лет мы узнали в Центральном военном архиве, что там сохранились все документы о её военной биографии, и она считается участницей войны. Весть об этом глубоко взволновала мою маму, слёзы тяжёлых воспоминаний выступили на её глазах.

Емельян Петрович Жулев, отец моего супруга Жулёва Владими-



Каюн
Василий Петрович



Сосунова (Каюн)
Антонина Ивановна

с тяжёлыми воспоминаниями, но в семье об этом упоминалось редко. Папа был очень скромным и о фактах своей военной биографии почти не рассказывал. О них я узнала по глубокому шраму на его плече, по многочисленным медалям, которые я внимательно рассматривала в детстве. Эта скромность, наверное, говорила о том, что он считал своим долгом защищать Отечество и не кичился своими заслугами. Мой седовласый отец в День Победы 9 Мая с гордостью надевал свой пиджак с наградами и ходил на демонстрацию. После демобилизации папа работал в Сухумском военном санатории, и мы жили в доме этого санатория в районе турбазы. Мама трепетно относи-

ра Емельяновича, был участником не только Отечественной, но и Гражданской войны в России. Он награждён орденами – Отечественной войны II степени, Красной Звезды. Когда началась война, он в звании майора был начальником пятого отдела военкомата, во время войны был военным комиссаром Закавказского военного округа. Затем воевал в действующей армии, в 1944 году получил тяжёлое ранение.

В преддверии Дня Победы мы говорим о том, как наши родители относились к этому дню. Это был самым главным днём для всех участников войны. В моей памяти запечатлены эти праздничные

(Окончание на 2-й стр.)

Бадра Гунба официально вступил в должность Президента Абхазии

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

гиозной принадлежности, политических взглядов, убеждений – со словами глубокой признательности за проявленную мудрость в период избирательной кампании.

Несмотря на разногласия, которые периодически перерастали в острые политические конфликты, нам удалось сохранить стабильность в стране, удержать ситуацию в правовом поле, обеспечить гражданам реализацию их конституционных прав.

Убеждён, что, какие бы политические предпочтения ни имели наши граждане, нас всех беспокоит и объединяет одно – будущее независимого Абхазского государства.

В этот торжественный день я благодарю членов Центральной, а также окружных и участковых избирательных комиссий за их труд и высокий профессионализм. Не могу не выразить искреннюю признательность нашей большой команде – работникам избирательных штабов, агитаторам, активистам, наблюдателям, которые честно выполняли свой гражданский долг.

32 года назад под руководством Владислава Григорьевича Ардзинба народ Абхазии одержал Победу. В честь 80-летия великого лидера 2025 год объявлен мною годом Владислава Ардзинба. И нынешнее, и грядущие поколения будут свято чтить память об основателе современного Абхазского государства и следовать идеям, которым он посвятил свою жизнь.

Самым значимым событием в современной истории Абхазии после Победы в Отечественной войне стало признание независимости нашей страны Российской Федерацией, а при её содействии – и рядом других стран.

Это эпохальное событие неразрывно связано с именем второго Президента Абхазии Сергея Васильевича Багапш. Его человеческие качества, дипломатичность, патриотизм, несомненно, сыграли ключевую роль в достижении этой важнейшей цели.

Мы, их политические наследники, обязаны делать всё возможное, чтобы сохранить и приумножить достигнутые завоевания.

Мы должны преодолеть внутренние разногласия ради достижения великих целей, за которые боролись наши предки. Новейшая история Абхазии доказала, что, будучи единым, наш народ способен на достижение самых высоких результатов. Отечественной война 1992-1993 годов бросила вызов самому существованию нашего этноса. Перед абхазским народом встал выбор: бороться или исчезнуть. Благодаря героизму наших воинов и мудрости лидеров национально-освободительного движения

Абхазия обрела независимость и получила исторический шанс на развитие своей государственности.

Политическая конкуренция – неотъемлемый элемент любого демократического общества. Абхазская культура всегда подразумевала свободу слова, самовыражения и диалог «на равных» между представителями самых разных социальных групп. Однако существует разница между конкуренцией идей и популизмом.

Призывы к насилию во имя «добра» в кавычках всякий раз заканчиваются провалом и разочарованием общества.

Демократия – это не вседозволенность, а уважение к нормам и институтам государства.

В своей работе я буду добиваться последовательного укрепления органов государственной власти, чей авторитет и легитимность будут подкрепляться законностью и эффективностью принимаемых решений.

Нам необходимо воспитывать и продвигать во власть активную и грамотную молодежь. Конкурс «Команда Абхазии» и другие проекты, реализуемые в стране, – это социальный лифт для патриотичных и неравнодушных молодых людей, из которых формируется кадровый резерв для всех уровней государственного управления. В условиях поляризации абхазского общества конкурсный отбор людей на госслужбу – еще одна возможность к преодолению раскола.

Сегодня страна живет и развивается в новых реалиях. Всем очевидно, что назрела необходимость реформы органов государственной власти и управления.

В Народном Собрании – Парламенте Республики Абхазия создана комиссия по выработке предложений о поправках к Конституции. Я намерен активно взаимодействовать с законодательной и судебной ветвями власти. Уверен, что при конструктивном настрое вместе мы придём к результату, отвечающему современному этапу развития государства.

Мы продолжим работу по развитию социально ориентированного государства, в котором будут созданы условия для достойной жизни граждан нашей страны. Будем стремиться к повышению благосостояния наших учителей, медицинских работников, деятелей культуры и спорта, качественно улучшить материального-технического обеспечения базовых отраслей – образования, здравоохранения, энергетики, правоохранительной системы и других направлений.

Мы живем в эпоху перемен – геополитических изменений, которые коснутся всех без исключения.

В этих условиях нам как независимому государству необходимо определить свое

место в новом мировом укладе, понять нашу роль и цели. Независимость нашей страны – одна из фундаментальных ценностей, которую разделяют все граждане Абхазии. В условиях растущей международной напряженности в мире, в том числе в Закавказье, курс на сохранение и укрепление суверенитета становится все более непростым.

К счастью, на этом пути у нас есть друзья и союзники: признав независимость Абхазии в 2008 году, Российская Федерация взяла на себя фундаментальные обязательства по поддержке суверенитета нашей страны. Военное, экономическое, политическое и гуманитарное сотрудничество с Россией обеспечивает безопасность Абхазии, создает условия для развития человеческого капитала, роста благосостояния и уровня образования.

Народ Абхазии благодарен руководству Российской Федерации, лично Владимиру Владимировичу Путину за помощь и поддержку, которые на протяжении многих лет оказываются нашей стране. И самое главное – за осуществление многовековой мечты абхазского народа – признание независимости нашего государства.

В этом году мы отмечаем 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Это величайшее событие в мировой истории, ставшее символом мужества, массового героизма, несгибаемой воли к свободе и достойной жизни. По праву считая себя наследниками Великой Победы, мы гордимся подвигом наших предков.

Сегодня, когда Россия ведёт борьбу за сохранение своего государственного суверенитета, за установление справедливого мироустройства, Абхазия всецело на стороне своего стратегического союзника.

Наши бойцы бок о бок со своими российскими братьями сражаются на фронтах Специальной военной операции. Нет сомнений в том, что цели СВО будут достигнуты.

Сегодня с нами наши друзья. Я приветствую Первого заместителя Руководителя Администрации Президента Российской Федерации Сергея Владиленовича Кириенко.

Сергей Владиленович, выражаю Вам искреннюю благодарность за поддержку, которую Вы оказываете нашей стране. Мы гордимся тем, что Вы являетесь уроженцем Абхазии.

Приветствую Президента братской Республики Южная Осетия Алана Эдуардовича Гаглоева. С народом Южной Осетии нас связывают особые отношения, совместная борьба за свободу и взаимная поддержка в самые трудные времена. Мы помним об этом и дорожим нашим братством.

Сердечно приветствую глав республик Северного Кавказа, с которыми нас связы-

вают братские узы, глав и представителей субъектов Российской Федерации, депутатов Государственной Думы, делегации Республики Никарагуа, Боливарианской Республики Венесуэла, Приднестровской Молдавской Республики. Уверен, что нас ждет большая работа по укреплению сотрудничества, расширению деловых контактов, взаимодействию по самому широкому спектру вопросов.

Уважаемые друзья, дорогие соотечественники! В завершение ещё раз хочу заверить вас: власть, данная мне Конституцией и волей народа, будет направлена на служение государству, защиту его суверенитета и независимости, улучшение качества жизни граждан страны, её экономического развития. Мы сделаем всё возможное для сохранения нашей уникальной культуры, языка и богатой истории.

Благодарю за доверие. Шьардаамт! Назара ақзааит Ақсырма!

Президент РФ Владимир Владимирович Путин поздравил Бадру Гунба со вступлением в должность Президента Республики Абхазия. Текст поздравления зачитал первый заместитель руководителя Администрации Президента России Сергей Кириенко.

Перед торжественной церемонией корреспондент газеты «РА» взяла два блиц-интервью: у российского политического деятеля, депутата Государственной Думы РФ Константина Фёдоровича Затулина и председателя правления РОО «Московская абхазская диаспора» Беслана Родионовича Агрба.

– Это важное политическое событие. Выборы закончились, пора перелистнуть эту страницу с тем, чтобы объединиться всем вместе – власти и оппозиции – для того, чтобы Абхазия достигла успехов в течение ближайших пяти лет, нарастила свои возможности. Я приветствую всех собравшихся сегодня здесь и надеюсь, что все будут предельно искренни в своих поздравлениях. Абхазия сделала свой выбор, это и есть результат, и он вполне закономерен, – сказал Константин Затулин.

– Сегодня состоится инаугурация избранного Президента Абхазии, которой предшествовала острая политическая борьба. Но всё позади, я надеюсь. Мы, делегация Московской абхазской диаспоры, приехали из Москвы по приглашению на эту торжественную церемонию. Новая управленческая команда привнесёт в развитие страны новые политические и экономические новшества. Мы очень на это рассчитываем и надеемся на это, как и весь народ Абхазии, – сказал Беслан Агрба.

Подвиг народа: одна Победа на всех

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

застолья в нашем дворике, где все соседи со слезами на глазах отмечали День Победы.

Жаль, что мы мало знаем о военной жизни наших родителей. Это говорит об их скромности. Мало кто знает в Абхазии о том, что в легендарном первом Параде Победы 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве принимали участие наши земляки, представители разных национальностей из Абхазии – Николай Ходосов и Арсен Чакрын. Уважение к Победе, к этому величайшему событию в нашей общей истории, к подвигу многонационального советского народа укрепляет дружественные отношения между Россией и Абхазией.

– Наталья Васильевна, существует ли связь между военными поколениями в Абхазии, и действительно ли здесь «никто не забыт, ничто не забыто»?

– К сожалению, ветеранов этой войны остаётся всё меньше и меньше. В нашей республике мы празднуем два дня победы – Победы в Великой Отечественной войне и Победы в Отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 годов. Здесь чувствуется связь поколений: воевали деды, отцы, а потом дети и внуки. Их подвиги не забыты. В годы Великой Отечественной войны из



Жулев
Емельян Петрович

Абхазии призвали более 55 тысяч человек, 17,5 тысячи из них погибли. В Абхазии было 46 военных госпиталей, через которые прошло до 200 тысяч солдат: 26 госпиталей – в Сухуме и Сухумском районе; 15 – в Гагре; 2 – в Гудауте; 2 – в Очамчире и 1 – в Гали. Многие из раненых умерли здесь, здесь они и похоронены. В Сухумском районе есть памятник на месте захоронения солдат. На территории Гулрыпшского района практически заново восстановлен мемориал. До войны 1992-1993 годов на нём было высечено 377 фамилий, но он был разрушен, и после войны мы дополнили список фамилий. Сейчас их 429. В первом списке было три абхазских фамилий. Помогал восстанавливать памятник, причём бесплатно, Адамьр Шармат, дед которого – Киазым Агрба – был в этом списке. Была обнаружена и фамилия Кове, сын которого жив, а внук погиб в Отечественную войну народа Абхазии. Такая вот связь поколений. Среди 22 Героев Советского Союза из Абхазии – дважды Герой, лётчик-ас Виталий Попков, именем которого названа гагрская школа №2. Он стал прототипом главного героя кинофильма «В бой идут одни старики». У нас три кавалера трёх степеней ордена Славы. Есть люди, которые жили незаметно, и мы о них не знали. Работала в городской

больнице санитаркой Евдокия Мухина. У неё много боевых наград. В 16 лет она ушла на фронт, стала разведчицей. О ней сняли двухсерийный фильм в 1972 году на Свердловской киностудии под названием «Назначается внучкой». Таких простых людей-героев в нашей жизни много. Например, не все знают, что отец Первого Президента Абхазии Владислава Ардзинба, Григорий Ардзинба, воевал в конном полку, защищал Москву, затем был тяжело ранен при освобождении Харькова. Он отмечен боевыми наградами. К сожалению, мы о своих героях мало знаем. Многие погибли при защите Клухорского перевала. Патриотическое воспитание молодого поколения должно быть на более высоком уровне.

Никто не забыт, ничто не забыто. Об этом ярко свидетельствует и шествие Бессмертного полка в День Победы – общественная акция-марш, которая проводится во многих странах мира. И 9 Мая люди мысленно будут возвращаться к маю 1945 года. В те весенние дни был закончен великий путь, отмеченный многими жертвами. И наш человеческий долг – всегда помнить о тех, кого нет с нами, кто пал на войне. Празднуя Победу, мы всегда будем вспоминать, какие качества нашего народа помогли одолеть врага. Терпение. Мужество. Величайшая стойкость. Любовь к Отечеству. Пусть эти проверенные огнём войны качества всегда нам сопутствуют. И всегда победа будет за нами.

Как реализуется программа «Жилище-2023–2025»

Аманда ГУНБА

Право на жилище является одним из основных конституционных прав человека. Оно предполагает, что каждый гражданин имеет возможность жить в безопасных и достойных условиях, гарантирующих его здоровье и благополучие. Государство обязано принимать меры по обеспечению надлежащих жилищных условий для всех слоев общества, уделяя особое внимание уязвимым группам, таким как дети, пожилые люди и малообеспеченные семьи.

Вот уже несколько лет в Абхазии активно проводится политика, направленная на обеспечение жильем наиболее социально незащищенных категорий населения. Одним из важных шагов в этом направлении стало принятие двух государственных целевых программ – «Обеспечение жильем отдельных категорий граждан Республики Абхазия» и «Жилище-2021», которые действовали с 2018 по 2020 год. В 2021 году была запущена программа «Жилище-2022», которая объединила два предыдущих проекта. В настоящее время действует среднесрочная государственная целевая программа «Жилище-2023–2025». О ее особенностях и ходе реализации рассказал начальник правового отдела Министерства социального обеспечения и демографической политики Республики Абхазия Ромео Черкезия.

«В Абхазии в 2018 году были запущены две программы по оказанию помощи в приобретении жилья гражданам, направленные на поддержку социально незащищенных слоев населения. Программа «Обеспечение жильем отдельных категорий граждан Республики Абхазия» предусматривала безвозмездную помощь многодетным семьям, инвалидам войны и семьям погибших. Бюджет программы составлял 10 миллионов рублей, а программы «Жилище-2021» – 30 миллионов рублей. Она была доступна для более широкого круга лиц без собственного жилья, при этом предполагала возвращение части средств, предоставленных государством. Однако из-за трудностей, связанных с возвратом средств и пандемией COVID-19, возвратные обязательства были отменены, и в 2021 году программы объединили, сделав их полностью безвозмездными. По программе «Жилище-2022» особое внимание уделялось поддержке таких категорий граждан, как инвалиды I группы, получившие инвалидность из-за ранений во время Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 годов, многодетные семьи и семьи с детьми-инвалидами. А с конца 2022 года стартовала среднесрочная государственная программа «Жилище-2023–2025», – рассказал Черкезия.

В соответствии с программой «Жилище-2023–2025» участие в ней могут принимать следующие категории граждан, ранее не имевшие и не имеющие собственного жилья на территории Республики Абхазия или проживающие в аварийном жилье:

– инвалиды I группы, ставшие инвалидами вследствие ранений, полученных в боевых действиях во время Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 гг.;

– многодетные семьи, имеющие трех и более детей; лица, на иждивении которых находится ребенок-инвалид или инвалид с детства; несовершеннолетние, потерявшие обоих родителей;

– лица в возрасте от восемнадцати до тридцати лет, потерявшие обоих родителей;

– семьи лиц, погибших или пропавших без вести во время Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 гг., а также лиц, погибших или пропавших без вести при исполнении служебных обязанностей, при выполнении долга гражданина Республики Абхазия по спасению человеческой жизни, по охране собственности Республики Абхазия, правопорядка, и лиц, приравненных к ним.

При рассмотрении заявок претендентов приоритет отдается следующим группам: инвалидам I группы, которые получили инвалидность из-за ранений в Отечественной войне Абхазии 1992–1993 годов, многодетным семьям с пятью и более детьми, лицам, которые заботятся о ребенке-инвалиде или инвалиде с детства.

Р. Черкезия рассказал, что для каждого участника программы «Жилище 2023–2025» размер финансовой помощи рассчитывается следующим образом: участник программы может получить до 700 тыс. рублей, а также дополнительно до 100 тыс. рублей на каждого члена семьи, который живет с ним и не имеет своего жилья. Это может быть его супруг(а), дети до 18 лет и нетрудоспособные родители. Общая сумма помощи не может быть больше 1 млн 200 тыс. рублей. Финансовая помощь предоставляется на условиях безвозмездности, безвозвратности и целевого назначения.



В программе «Жилище 2023–2025» для участников предусмотрены строгие условия относительно приобретаемого жилья. Во-первых, жилье должно находиться в частной собственности, быть свободным от обязательств перед третьими лицами и не должно быть предметом правовых споров или находиться под арестом или залогом.

Перед покупкой представители Министерства социального обеспечения и демографической политики Республики Абхазия или специальной комиссии, созданной для реализации программных мероприятий, имеют право осмотреть жилье и оценить его рыночную стоимость, чтобы удостовериться, что все условия соблюдены. Если все условия удовлетворены, а также достигнута обоюдная договоренность между покупателем и продавцом по цене и условиям, комиссия одобряет сделку.

Далее заключается договор купли-продажи, который необходимо нотариально заверить и зарегистрировать. Участнику программы нужно предоставить копию этого договора и другие требуемые документы в Министерство социального обеспечения и демографической политики Республики Абхазия. Финансовая помощь по программе перечисляется напрямую на счет продавца жилья.

С 2021 по 2024 год в рамках программы было рассмотрено 368 заявлений, из которых одобрено 231. В итоге гражданам предоставили помощь на покупку жилья на общую сумму 200 миллионов рублей.

«На сегодняшний день 339 граждан, соответствующих критериям программы, ожидают получения помощи в приобретении жилья. Их заявления будут рассмотрены комиссией поэтапно. Среди них: 275 заявлений поступило от многодетных семей; 49 заявлений от семей, члены которых погибли во время Отечественной войны 1992–1993 годов, погибли при исполнении служебных обязанностей или пропали без вести, а также от других лиц, приравненных к ним по законодательству; 15 заявлений от лиц, на иждивении которых находятся дети-инвалиды или инвалиды с детства.

Каждый год мы можем помочь от 50 до 65 семьям, поэтому велика необходимость в продлении и расширении программы. Руководство страны рассматривает возможность продлить программу еще на три года», – поделился Черкезия.

По его словам, одной из главных проблем остается задержка в рассмотрении заявлений, что привело к образованию больших очередей, особенно после 2020 года, когда действие программы было временно приостановлено из-за пандемии. Большинство заявок поступает от многодетных семей и семей, воспитывающих детей с инвалидностью. Эти категории наиболее многочисленны и социально уязвимы.

«Важно отметить, что 85% наиболее нуждающихся категорий, таких как лица с инвалидностью и многодетные семьи с пятью и более детьми, уже получили помощь или находятся в процессе ее получения. Это свидетельствует о том, что программа успешно реализуется в этой части. В будущем планируются увеличение финансирования и пересмотр категорий граждан, которые могут получить приоритетное право на финансовую помощь для приобретения жилья. Программа «Жилище» стала важной поддержкой для сотен семей, у них появилась возможность обзавестись собственным жильем и обрести уверенность в завтрашнем дне», – подчеркнул Черкезия.

Животноводство – отрасль перспективная и ответственная. Почему тормозим с ее развитием?

Актуальная тема
от наших читателей

Много лет занимаюсь животноводством в своей усадьбе в селе Ачадаре. С 1987 года держу коров, коз, кур и цесарок. Подумываю о разведении буйволов, так как кормовая база на моем дачном участке, по моим расчетам, может обеспечить питание для стада более 1000 голов. Основой рациона будет питательная, экологически чистая свежая трава. В далекие времена на землях Ачадары буйволов было много, и я очень хочу восстановить это, тем более что буйволы к кормам не требовательны. Дешевый грубый корм, который не годится для коров, буйволы поедают с большой охотой, что значительно удешевляет их содержание, особенно в зимний период. Их можно безопасно выгонять на болотистые и лесные пастбища, где обычных коров не пасут. Например, по правому берегу Гумисты до самых Каман. Буйволы очень любят прибрежную растительность (камыш, осоку), а также без проблем поедают крапиву, папоротник, золотарник и даже хвою, и тем самым снижают пожароопасную ситуацию в лесных массивах в засушливое время. В болотистой местности, где проблематично разводить обычный крупный рогатый скот, буйволы чувствуют себя очень комфортно.

Поблизости есть водоемы – небольшие озера, не пересыхающие и в самые знойные дни. Там буйволы смогут наслаждаться грязевыми ваннами. Для нормальной жизнедеятельности буйволам необходимо потреблять значительное количество воды. Так, на 100 кг массы тела (в зависимости от сезона) дойные буйволицы потребляют 15 литров воды, которой достаточно вдоль реки, а река Гумиста считается самой чистой и по сей день. А это немаловажно для получения качественного молока.

Буйволица за одну дойку дает три-пять литров молока. Да, это немного, но молоко при этом втрое жирнее коровьего. В нем нет казеина, поэтому оно легко усваивается ослабленными и больными людьми. Молоко буйволицы не имеет запаха, очень приятно на вкус, в нем больше белка, магния, кальция, цинка, фосфора, оно содержит природные антиоксиданты. Жирность примерно 8%, а при соблюдении определенных правил откорма, этот показатель легко довести до 10% и более. Таким образом, молоко буйволицы – идеальное сырье для производства сливочного масла и сыра. Из него готовят сметану, творог, мороженое и знаменитый итальянский сыр моцарелла.

Представьте, что в перспективе при ферме прямо на трассе Сухум – Псоу (такое практикуется в некоторых странах,

в том числе и в России) в хачапурной-пиццерии откроется молочный банкомат – автоматическая продажа молока в разлив. Любый желающий без участия рук человека, в стерильных условиях, сможет приобрести необходимое количество буйволиного и козьего молока.

Если рассматривать мясной аспект, то и тут разведение буйволов имеет перспективы. Масса взрослых самцов иногда доходит до тонны. Пищевая ценность мяса буйвола заключается в небольшом содержании жира при высоких показателях белка, что делает продукт питательным и полезным для человека. Его смело можно отнести к диетическим продуктам.

В декабре 2023 года я составил бизнес-план проекта разведения буйволов и коз. Для того, чтобы приспособить животных к местности, надо приобретать именно маленьких буйволят и козлят: на 12 буйволят-самок – один буйволенок-самец, на 12 козлят-самок зааненской или нубийской молочной породы – также один козленок-самец.

Пакет документов по проекту моего фермерского молочного хозяйства был составлен в рамках Президентской программы развития сельского хозяйства Республики Абхазия.

После представления моего проекта Министерству сельского хозяйства комиссия в составе четырех сотрудников осмотрело мое хозяйство и примыкающую к нему территорию, в том числе три маленьких водоема и ... отозвала мне в поддержку и финансировании.

Высокий спрос на белково-органические продукты питания у жителей республики и отдыхающих – показатель, своего рода вектор того, что развитию животноводства надо уделить внимание на самом высоком уровне. Еще в 2014 году был озвучен прогноз, что очень скоро мир столкнется с проблемой дефицита продовольствия, элементарной еды. Ведь население планеты растет, и еды на всех может оказаться недостаточно. Мы сейчас убеждаемся, что цены на продукты растут практически ежедневно. Примечательно, что во времена, когда Президентом Абхазии был Сергей Васильевич Багапш, была тщательно проработана программа, по которой после 2005 года акцент в развитии нашей республики должны были быть перенесены в сферу сельского хозяйства. И программа начала действовать. Реализованные в ее рамках проекты позволили нам добиться определенных результатов. Солидные инвестиции в сельское хозяйство помогли вывести абхазскую

(Окончание на 4-й стр.)

Животноводство – отрасль перспективная и ответственная. Почему тормозим с ее развитием?

(Окончание.
Начало на 3-й стр.)

экономику на новый уровень, способствовали ее продвижению в самых неожиданных для многих направлениях: были восстановлены чайные плантации, во многих хозяйствах приступили к выращиванию картофеля высших сортов и т.д.

В Абхазии существуют все предпосылки для интенсивного развития, и это, вне всяких сомнений, чрезвычайно полезно для страны. Однако складывается впечатление, будто кто-то осознано и намеренно тормозит данный процесс. Об этом в свое время открыто заявлял уже, к сожалению, ушедший от нас лидер НПА Якуб Лакоба.

Всем известно, что животноводство – деликатная и требующая высокой компетентности сфера хозяйствования. И в ней можно легко совершить непоправимые ошибки. Может быть, именно поэтому у нас и не хотят рисковать – поскольку профессионалов в этом деле мало.

Что же выходит? Из-за этого мы никак не можем наладить у себя в республике достойное животноводческое хозяйство, которое станет нашим национальным брендом. Масштабы любых усилий определяются временем, мотивами, значимостью цели и вероятностью ее достижения.

К сожалению, за тридцать с лишним послеполитических лет у нас создано очень мало животноводческих фермерских хозяйств. Между тем другие государства демонстрируют

немалые успехи. К примеру, в настоящее время в Польше, где, как и у нас, сельское хозяйство – одно из ведущих направлений экономики (в нем занято 17,4 % активного населения и на него приходится 4,5% ВВП), сегодня два млн частных хозяйств, которые производят продукцию как для собственного потребления, так и для продажи на экспорт. У поляков главная отрасль животноводства – свиноводство, а у нас с древних времен процветало козо- и буйволководство. В советский период в Восточной Абхазии насчитывалось более 100 тысяч голов буйволов и коз.

Однако разведение мелкого и крупного рогатого скота связано с большим количеством трудностей, тем более в условиях Абхазии, где от моря до горных вершин расположены разные климатические пояса. И поэтому, чтобы скот быстро набирал в весе, необходимо выгонять стада на свободный выпас, вдаль от фермы. Такой свободный выпас в нашем климате может продолжаться достаточно долго, однако скот подстерегает множество опасностей, поэтому надзор за его состоянием и местоположением в этот период чрезвычайно важен.

Один из наиболее точных и оперативных способов контроля над стадом – использование беспилотных летательных аппаратов. Оснащенные фото- и видеокамерой они совершают облет возможных мест нахождения животных, что позволяет своевременно обнаружить опасные объекты до того, как те приблизятся к стаду. Таким об-

разом, надзор за животными с воздуха посредством беспилотных летательных аппаратов дает возможность значительно улучшить сохранность стадов на выпасе. Благодаря этому сельхозпроизводитель может повысить объемы производимой продукции и увеличить прибыль!

Я был уверен, что моя бизнес-идея, направленная в Минсельхоз, будет внедрена в жизнь по всей Восточной и Западной Абхазии, в селах Ачандара, Абгархук, Джирхуа, Аацы...

Однако проект по развитию, точнее, восстановлению животноводства в Абхазии, что является чрезвычайно актуальным, в Министерстве сельского хозяйства сочли дорогостоящим и отклонили. Ведь чтобы создать перспективную животноводческую ферму, необходимо выделить весьма существенные инвестиции.

Неужели нам выгоднее завозить молочные продукты и мясо, чем развивать собственную отрасль? Получается, что и в этом вопросе у нас двойные стандарты? То есть, мы говорим насколько для нас важны перспективы сельскохозяйственного сектора и в то же время не приветствуем реальные проекты? Я никак не пойму такого подхода.

Лаврентий КВИЦИНИЯ,
абхазский фермер,
майор МВД в отставке,
ветеран Отечественной войны
народа Абхазии 1992–1993 гг.,
член Политсовета НПА

Объявление

Государственный комитет Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации объявляет конкурс по продаже в частную собственность объектов республиканской собственности.

Основание проведения конкурса – Закон РА «О приватизации Республиканской и муниципальной собственности».

Сведения по предмету конкурса

Объект продаж:

1. Продовольственный склад РУП «Абхазуниверсалторг» (Республика Абхазия, Гагрский район, с. Лдзаа, Лит. «Г»).

1. Постановление КМ РА №122 от 10 сентября 2015 г., Постановление КМ РА №170 от 26 декабря 2024 г., Постановление НС РА №3914-с-V от 25 ноября 2015 г.

2. Адрес – Гагрский район, с. Лдзаа, Лит. «Г».
3. Площадь объекта – 137,56 м², земельный участок 0,22 га по гос. акту, землепользования, из них 6,4% доля в земельном участке приходящаяся на помещение.

4. Начальная цена – 500 000 руб.

Претенденты представляют следующие документы:

1. Заявку.
2. Платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающий внесение соответствующих денежных средств в установленных Законом случаях.

3. Физические лица представляют документ, удостоверяющий личность.

4. Юридические лица дополнительно представляют следующие документы:

а) нотариально заверенные копии учредительных документов;

б) решение в письменной форме соответствующего органа управления о приобретении имущества (если это необходимо в соответствии с учредительными документами претендента и законодательством государства, в котором зарегистрирован претендент);

в) сведения о доле Республики Абхазия административно-территориальной единицы в уставном капитале юридического лица;

г) иные документы, требование к представлению которых может быть установлено законодательством Республики Абхазия;

д) опись представленных документов.

Условия конкурса:

1. Обязательства соискателя по форме платежа.
2. Внесение задатка в размере 20% от начальной цены объекта приватизации.

3. Без сохранения целевого назначения.
4. Финансирование соискателем содержания прилегаемой к объекту территории из части территории общего пользования.

Участниками конкурса признаются соискатели, признающие обязательность выполнения условий. Победителем конкурса признается претендент, предлагающий наилучшие условия.

Срок подачи заявок – 25 дней с даты опубликования информационного сообщения.

Время приема заявок – с 9.00 до 18.00 ч., перерыв с 13.00 до 14.00 ч.

Место приема заявок – Госкомимущество РА.
Адрес: г. Сухум, ул. Пушкина, 16, 3-й этаж.
Телефоны: 229-75-67, 229-75-66.

Задаток для участия в конкурсе зачисляется на р/с 40302810400001000010 Министерства финансов РА (Государственный комитет Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации л/с 05029000030), ИНН 12001711, КПП 111000377 в Национальном банке РА.

Документом, подтверждающим поступление задатка на счет продавца, является выписка с этого счета.

Предоставление полной информации по данным объектам и процедуре проведения конкурса, а также ознакомление с условиями договора купли-продажи имущества осуществляется Государственным комитетом Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации.

Проведение конкурса – в течение 5 дней с момента прекращения приема заявок.

Борьба за мяч и крепкий «порох»

Фаина КОНДРАТЬЕВА,
собкор газеты «РА»
по Очамчёрскому району

Команда юных футболистов «Ерцаху ДЮСШ» вернулась из Краснодара на родину. Первый опыт в международном соревновании – турнире «Весенний Кубок Краснодара-2025» – оказался для ребят непростым, но точно полезным. Пятое место (из восьми) – это две победы, одна ничья и три проигрыша. Тренер самой младшей команды Очамчёрского ДЮСШ Рамин Киут поделился: «Я понимал, что у мальчишек было не так много шансов в борьбе с более опытными игроками – наши пока «не нюхали пороха» – но и опыт очень важен».

Открытие турнира совпало с днем рождения очамчёрского тренера, и подопечные сделали ему подарок. Рамин рассказал: «Первая игра пошла по нашему «сценарию» – со счетом 9:0 мы обыграли краснодарскую команду «Импульс». Потом мы трижды проиграли (команде «Академия Кубань», «Уралану» из Элисты, «Фортуне» из Мценска) и не смогли выйти в полуфинал. Победа досталась «Ерцаху ДЮСШ» в игре с командой «СШ Марьянская», вничью ребята сыграли с командой «Станица Тимашевская».

«В день нашим приходилось играть по две игры, – продолжает



Рамин, – для неопытной команды это тяжело. Но, что важно, ни один первый тайм мы не проиграли – всегда «вели» в счете. А вот в конце силенок не хватало, потому что физически не были готовы к таким нагрузкам. Однако, несмотря ни на что, я вижу, что детишки возвращаются с турнира совсем другими игроками, и это важно. Большую благодарность хочется выразить Давиду Тарба – родителю одного из наших ребят – он взял на себя

хлопоты по поиску денежных средств для поездки на турнир».

После соревнований ребят ждала приятная «передышка» – все вместе поехали в парк Галицкого (знаменит архитектурой и ландшафтным дизайном), отдыхали и фотографировались.

Что же, проведя работу над ошибками, набравшись опыта и сил, команда «Ерцаху ДЮСШ» отправится к новым свершениям. А мы будем следить за успехами юных футболистов.

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9.
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян
Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ – 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА – 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.